

多部门回应春运期间防疫热点问题

2022年春运1月17日拉开帷幕。交通运输部最新数据显示，预计2022年春运全国发送旅客11.8亿人次，较2021年同比增长35.6%。奥密克戎变异株给疫情防控带来挑战。截至目前，国内已有10余个省份报告了奥密克戎输入病例，天津、河南、北京等地报告了本土确诊病例。

春运期间乘坐交通工具出行有哪些注意事项？春运路上如何做好个人疫情防控？有关部门负责人权威回应，解答公众关心的春运疫情防控有关问题。

乘坐铁路出行，高铁上万一发现涉疫旅客怎么办？

核酸检测阴性证明在下火车时过了48小时，能否出站？

国铁集团客运部副主任朱文忠介绍，铁路部门制定了春运期间不同环境、不同场景下的疫情应急处置预案。如果火车上出现涉疫旅客，将采取以下措施：一是立即将涉疫旅客安排在列车隔离席位。二是安排涉疫旅客在前方车站下车，移送地方防控部门。三是对涉疫旅客所处环境进行封闭。四是将涉疫旅客

所处车厢旅客信息推送至国家级疫情防控管理平台。五是对涉疫旅客所处环境进行终末消毒。

铁路12306手机客户端目前已能提供购票出发地与到达地疫情防控政策实时查询功能，可以方便查看各出发站和终到站核酸检测阴性证明认定政策、地方卫生防疫部门最新要求。

乘坐飞机出行，疫情导致票务退改怎么办？

乘坐航班的核酸检测阴性证明如何认定？

民航局飞行标准司司长韩光祖介绍，春运期间，民航局要求各航空公司密切跟踪国内部分地区的疫情形势，配合防控要求做好客票退改服务工作，要求各机场加强与地方春运机构对接配合，做好抵离旅客交通顺畅衔接，做好航班不正常情况下的旅客服务工作。

记者调查发现，针对需要48小时内核酸检测阴性证明才能登机的航班，大部分航空公司官网均公布了核酸检测阴性证明有效开始时间及截止时间认定标准。一般在乘客购买机票成功后，还会发送包含登机防疫政策信息的短信至购票预留手机号，乘客可注意查收。

春运路上如何做好个人疫情防控？

春节期间还能出游吗？

国家卫生健康委新闻发言人米锋提示，广大群众在春运返乡前要关注和遵守出发地、中转地、目的地防疫要求，在旅途中要始终做好个人防护，坚持戴口罩、勤洗手、多通风，在返乡后要减少聚集、减少流动，发现症状要及时就医和报告。

春运期间自驾出行的群众，要配合好疫情防控的检查，在高速公路服务区等场站停靠时，遵守扫码登记、测温等各项规定，减少停留时间。乘坐公共交通工具的群众，在出行前要始终关注始发地和目的地疫情防控要求，必要时完成核酸检测，确保健康码、行程码的状态符合出行要求。

文化和旅游部市场管理司副司长余昌国介绍，将继续严格执行跨省旅游经营活动管理“熔断”机制。对出现中、高风险地区的省（区、市），立即暂停旅行社及在线旅游企业经营该省（区、市）跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。余昌国提醒旅客，尽量避开热门景区和出行高峰时段，不前往中、高风险地区所在地市旅游。（据新华社）

正能量

太有心了！河南一封控小区居民收到生日“盲盒”

“这是我在和园封闭管理的第三天，今天拆盲盒了。”

“第四天，群里大家的核酸检测结果都是阴性，好开心！”

……

近日，迎战奥密克戎病毒的河南安阳成为全国人民关心的焦点。在这场疫情风暴中，一条名为“茫茫的隔离日记”的短视频用清澈沉稳的声音，讲述着自己身处安阳首例确诊病例和园小区的境遇，引发网友关注转发。

封控伊始，茫茫忐忑不安，家里有3个孩子、3个大人，食物还能坚持几天？

1月8日，和园居民开始了第一轮核酸检测；1月10日，在做完第二轮核酸检测后，茫茫一家收到了政府免费发放的体温计和一个“盲盒”。回家拆开一看，整整一箱物资：火腿肠、馒头、青菜、卤蛋、挂面、土豆、洋葱，甚至还有女性用品……

“很丰富，满满的感动与惊喜！”茫茫说，想通过自己的镜头记录下自己在疫情中的所见所闻，让广大网友看到安阳抗疫的更多细节，尤其是百姓生活细节，更全面地了解这场疫情。

网友们为茫茫的乐观感动，纷纷送上祝福：“这个拆盲盒的过程很暖心，赞！”“加油！都会过去，相信国家相信党，加油！”“感谢党和政府、感谢所有医护人员，感谢所有志愿者”……

茫茫说，封控期间最感动的一刻，就是1月11日晚上从7时开始，和园小区的500多名业主自发地在小区隔空呐喊“和园加油！安阳加油！河南加油！”齐声高唱《我和我的祖国》。她听到3岁的女儿用稚嫩的声音大喊“安阳加油”时洒下泪水，那一刻，大家心中都无比激动，对党和政府无限感激，对“同舟共济、众志成城”有了更深的体会。

1月12日中午时分，社区工作人员又将一个“盲盒”放在她家门口，里面有各类蔬菜、馒头、肉丸子、香肠……

茫茫说，恰好这天是她的生日，收到这份特殊的礼物，她觉得很温暖，感谢所有人的默默付出。

（据新华网）

暖新闻

为你实现愿望，女儿带妈妈边看病边旅行

近日，来自江苏徐州的一位女孩带患癌妈妈边看病边旅行的视频引发网友点赞，一张张照片，一段段视频，记录下了母女俩的温馨时刻。

2017年，女孩希希的妈妈被确诊为乳腺癌，不到一年时间，癌细胞转移到了肺部。希希带着妈妈到处求医，因为治疗，妈妈经常吃不下饭，头发也掉光了，希希看在眼里疼在心里，“我第一次觉得无奈又无助，真希望能替她减轻病痛。”

2019年，希希带妈妈去上海看病的途中萌生了边看病边旅行的想法，“我妈妈生活在农村，一辈子省吃俭用，没出过远门，想趁着看病，带她看看外面的世界。”

希希说，抗癌路上，患者的心态和家人的陪伴很重要，带妈妈出去玩一玩，也许会对治疗有帮助。于是，希希辞掉了工作，成为一名自由职业者，边赚钱边带妈妈看病、旅行。三年里，希希带妈妈去了上海迪士尼、南京夫子庙、杭州西湖等地。



母女俩合拍古装创意照。

前段时间，希希带妈妈去北京看病，其间去了趟天安门和故宫，两人还一起拍了古装创意照，“她生病后比较沉默，戴上假发、穿上古装的妈妈，露出了久违的笑容，我很开心，也圆了她的古装梦。”

希希现在有一个愿望：带着妈妈走遍全国，实现妈妈的100个愿望。希希说，之前常常承诺妈妈带她去游山玩水、吃遍美食，但一直

没有时间兑现，“等她病了我才意识到，现在就是和死神抢时间，希望妈妈的愿望越多越好，这样在一起的时间也能越来越多。”

接下来，希希准备带着妈妈继续体验不一样的生活。“之后，我和爱人会租辆房车，带着妈妈环游世界。”希希说，自己最大的心愿是在这弥足珍贵的日子里，和妈妈幸福度过每一天。

（据中央广电总台中国之声公众号）